



□许志杰

查阅资料,翻到1978年4月13日《光明日报》,见第二版有一篇《满目青山夕照明》的文章,副题是“访山东大学历史系副教授卢振华”,记者王昭杰。眼前一亮。读山大历史系,经常听到卢振华先生大名,知道他曾与系里的王仲荦先生、张维华先生一起被借调到北京,参加中国二十四史的校点、勘正工作。这事在当时的史学界颇受瞩目,入列者荣光无限,证明在某断代史研究方面水平顶尖。除此,所知不多。

文章的开头写得特别有时代感:1978年的春天分外来得早,教育战线广大干部和师生认真学习贯彻五届人大精神,迎接早春的来到。当记者走访山东大学历史系卢振华副教授时,系里的同志热情地告诉我,看看教师心头点燃起的工作热情吧。来到卧病八年的六十六岁老教授床前,他正卧着翻阅一本本《史记会注考证》及其他古籍……

心头一惊,之前从未听说卢振华先生因病卧床那么久,就是说当年66岁的卢先生从58岁便躺在了病床上,那是何等艰难之事。即便如此,卢振华先生从未放下手中的工作,报道说,“身子已是不便转动的卢振华副教授,深陷的双目炯炯有神地看着我们,瘦削的面部还流露出正在努力攻关的那种坚韧神情。屋外,早春的天气还略有寒意,屋内,却如此生机盎然。”记者的这段话写得最是精彩。我虽未见过卢先生本人,但他正在校阅古书的一张照片,就是如此生动地把自己那种坚韧神情,透过炯炯有神的双目,传递给周围的人。“他递过一本《史记会注考证》,我们翻开看看,书页空白行间为蝇头小字填满,全是为他的史记研究工作汇集的一些顶批、旁注和一条条附录、摘引等资料。”记者不无动情地写道:“多么艰苦的劳动!它,记录下一位老教师持久工作的顽强毅力;它,也记下了一个残疾人与疾病抢时间的战斗精神。”

造成卢振华先生瘫痪的原因是1970年3月济南下了一场大雪,先生在去办公室的路上滑倒,不幸大腿骨折。本是卧床在家边工作边养病,不承想卧床之后病情恶化,下肢感染瘫痪,逐渐就成了既不能起坐也难以翻身的重病之躯。当时,卢先生正准备二十四史《梁书》的最后校点工作。卧病在床,要两本书对校,给他带来的不便与艰辛可想而知。就在卢先生紧张工作之时,有关部门考虑到他的身体状况,想把这一任务转交给其他同志。卢先生予以婉言谢绝,把这个光荣的任务又“抢”了回来。令先生意想不到的,在这个关键又艰难的时期,先生的夫人身染重病,无法继续照料卢先生的生活。一些亟须核对的资料也只能等着孩子下班或休班时替他去资料室、图书馆查寻。平日的的生活更是毫无规律,饮食无节,起居洗涮无着,致使卢先生胃病加重,时常疼痛难忍。虽然是这样,无论酷暑还是隆冬,先生没有休息日、节假日,忘记了疲劳,忘记了疾病与疼痛,工作经常从黎明到深夜,从深夜到黎明。在卷末的空白页上,记者发现了这样一些拨动人们心弦的文字:

南史卷二十六,“一九七三年,五,十二,星期日上午十一时一刻,写校勘记迄。此时,每夜必工作至十二时。”

南史卷六十六,“一九七三年,二,二十一,夜十半,过录标点分段至此。不痛,不倦,急行军。”

南史卷七十,“一九七三年,六,二十五,十二时写校勘记至此。昨晚吐黑水至深夜,今又热,夜稍凉,不得不赶忙也。”

“吐黑水”应是卢先生胃病所致。白天热,晚上稍微凉快一些,不得不赶着多做一些工作。卢先生的校勘工作是在怎样的条件下进行的,其艰难可想而知。1973年2月2日是农历除夕。大雪纷飞的夜晚,在南史卷三十六,卢先生写下:“除夕之夜,标点、分段过录尽此卷……儿童炮声已停多时,谅不早也。”

一个卧床不起的病人,以这样的精神争分夺秒,与死神搏斗,想来就心疼。

在病床上,卢振华先生按照整理二十四史的新规定,以顽强的毅力,完成了53万字的《梁书》校勘付印后的几次校对,又在两三年内按时完成了120万字的《南史》校点工作。1973年8月13日,当最后一页校点文稿完成时,卢先生突然觉得自己的手连笔都拿不住了。说起他的身体,卢先生只是淡淡一笑,在领导、同事和学生面前,他从不谈自己的疾病、苦痛,更不提要求、照顾,总是向系里建议加强学生基础课的教学,培养好年轻教师。在他的病床前,许多外地来访的同志需要同他讨论一些学术问题,卢先生毫不保留地阐述自己的观点,并提供史料,他说:“这样做了才觉得安心。”

卢先生于《史记》倾注最多心血,是他多年一直在积累的学术成果,准备从标点、校勘、注音、注释、补佚、考订六个方面,搞一部比较全面的《史记集注》,这是他在完成标点《南史》后下决心搞的。记者王昭杰最后这样写道:“当我们同老教授握手告别时,触到他那变了形的手指,看到他那含笑的面庞和炯炯有神的目光,不由得想起他最喜读的叶剑英副主席的《八十抒怀》诗句——满目青山夕照明……六十六岁的卢振华副教授同大家一样,昂首阔步,前进、向前进。”

卢振华字南乔,1911年生于湖北省红安县,1979年2月病逝于济南。

先生病逝半年后,我入读山大历史系。四十多年后,在报纸上读到“认识”先生,实乃有幸。满含着对卢振华先生的敬佩与仰视读完这篇“旧闻”,不仅没有往事如烟的“遥远”与“隔世”,反倒觉得卢先生就在眼前。他就像我曾经有幸一睹卓越风采的系里那些老先生如郑鹤声、张维华、王仲荦、杨向奎、赵俣生一样,庸庸凡雅,学问深邃,旷达淡世,和蔼敬。《满目青山夕照明》是卢先生一生最精彩也是最艰难的光影图志,也留下更多让我们认识卢振华先生的空间和想象,包括几个需要求证的问题。

先生执教于山大历史系,曾参与《文史哲》创办,对山大历史学科的发展壮大贡献甚尤。到了1978年4月13日,卢先生却依旧还是副教授,我关心的是翌年2月先生病逝前,解决教授职称了吗?查对一些资料,曾给卢先生做了五年学术助手的姜宝昌先生在一篇文章中说,卢先生曾任山东大学历史系副教授、教授。如此推演,先生的教授职称生前已解决。欣慰之至。

再一个是卢先生立誓要搞一部比较全面的《史记集注》,搞到了什么程度?姜宝昌先生在一篇题为《卢振华先生治学二三事》的文章中写道:“作为先生的助手,我曾先后若干次从他手批的《史记会注考证》中摘录相关资料。这本书中,书页的眉、地、侧、缝,多记着先生批注的文字,字小行挤,密密麻麻,其中有不少批文过长,不得不贴敷另纸。应当说,这就是先生拟写的《史记集注》原本。不过,说实话,点校《梁书》《南史》是国家任务,他终日殚力于此,少有余暇顾及自己的课题,心想‘点校’事竣,腾出手来,专力整理,不想猝然仙逝。半熟之果,未得足实采摘,实是一大遗憾。此手批《会注考证》全十册,想必已由先生家人依嘱交给学校图书馆。前不久侧闻此书早在2004年即已被人盗走,此后,又有人在网上出高价收购,这从一个方面显示出此书的价值。”

卢先生手稿被盗,似有耳闻,但不知是宝贵、珍重,绝版的《史记会注考证》手稿。网上高价买卖,固然标识价值,如若陷入所谓藏家之手,大谬。这样集卢振华先生之毕生心愿与心血的著作,当以付梓行世,惠及书界学人为尚。吁请知者敞胸怀,打开心结,将卢先生手稿公之于众,商讨处置良方。此乃上策、善举,不会挨骂,必被褒奖。

□戴永夏

芒种是农历二十四节气的第九个节气,也是入夏的第三个节气,一般在每年6月6日前后。此时,大麦、小麦等有芒(植物种子壳上的细刺)作物已经成熟,迎来了收获季节,而晚谷、黍、稷等夏播作物也到了播种的忙季。农历书上记载说:“斗指巳为芒种,此时可种有芒之谷,过此即失效,故名芒种也。”意思是说,芒种时节最适宜播种晚谷、黍、稷等谷类作物。过了这个时间,这些作物的成活率就会降低,生长就要受影响。所以芒种季节必须忙种,因此芒种又称“忙种”或“忙着种”。在这期间,气温显著升高,雨量比较充沛,全国大部分地区进入夏收夏种夏管的三夏大忙季节。“田家少闲月,五月人倍忙”,就是此时农村生活的真实写照。

芒种是个繁忙的节日,也是个多姿多彩的节日。此时,乡野处处铺绿叠翠,麦浪滚滚,杜鹃啼鸣,黄杏满枝,宛如一幅无边的风景大画。恰如散文家林清玄所写:“芒种,是多么美的名字,稻子的背负是芒种,麦穗的承担是芒种,高粱的波浪是芒种,天人菊在野风中盛放是芒种……有时候感觉到那一丝丝落下的阳光,也是芒种。六月的明亮里,我们能感受到四处流动的光芒。芒种,是为光芒植根。”近代诗人吴藕汀在《芒种》一诗中写道:“熟梅天气豆生蛾,一见榴花感慨多。芒种积阴凝雨润,菖蒲修剪莫蹉跎。”他们从不同侧面绘制出芒种的大美画面,诗情画意尽在其中。

芒种时节虽然是忙季,但人们仍忙里偷闲,“忙并快乐着”,留下不少有趣的习俗。其中最著者,就是“送花神”,即欢送花神归去。因为芒种时节群芳摇落,百花凋零,所以民间便在这一天举行祭祀花神的仪式,饯送花神,以表达对花神赐美人间的感激之情,盼望来年再相会。

从古书的记载上看,历代的花神有多位,花神庙里供奉的花神也不尽一致。在我国古代传说中,最早的花神是女夷,她是主宰万物生长的女神。《淮南子·天文训》中说:“女夷鼓歌,以司天和,以长百谷禽兽草木。”就是说女夷击鼓而歌,使天气和暖,万物生机勃勃地生长。另一位花神叫花姑,据说本是一个种花的女子,因崇道奉祀女神魏夫人,得魏夫人教授传道,得道成仙,成为花神。旧时花神庙里供奉的花神主要是花姑。

民间还有“十二月花神”之说。这“十二月花神”依次为:一月梅花神江采苹,二月杏花神杨玉环,三月桃花神戈小娥,四月牡丹花神丽娟,五月石榴花神公孙氏,六月莲花神西施,七月玉簪花神李夫人,八月桂花神绿珠,九月菊花神梁红玉,十月芙蓉花神貂蝉,十一月山茶花神王昭君,十二月水仙花神甄宓。

关于送花神的仪式,《红楼梦》第二十七回中有一段精彩描写:至次日乃是四月二十六日,原来这日未时交芒种节。尚古风俗:凡交芒种节的这日,都要设摆各色礼物,祭饯花神,言芒种一过,便是夏日了,众花皆卸,花神退位,须要饯行。然闺中更兴这件风俗,所以大观园中之人都早起来了。那些女孩子,或用花瓣柳枝编成轿马的,或用绫锦纱罗叠成干旄旌幢的,都用彩线系了。每一棵树上,每一枝花上,都系了这些物事。满园里绣带飘飘,花枝招展,更兼这些人打扮得桃羞杏让,燕妒莺惭,一时也道不尽……

芒种的另一习俗是安苗祭祀。此俗始于明初,主要流行于皖南地区。过去在安徽南部的农村,每到芒种时节,种完水稻,家家户户都用新麦面捏成五谷六畜、瓜果蔬菜等形状,再用蔬菜汁染上颜色,蒸熟后作为祭祀供品,供奉神农、后稷等神灵,以祈求五谷丰登、国泰民安。

在江南地区,还有芒种煮梅的习俗。此时,梅子次第成熟,但酸涩滋味令人难以入口。于是妇孺孩童采摘青梅进行清洗,加水烹煮至酸味尽除,煮熟的青梅或入缸加糖腌渍,或投入黄酒中浸泡,然后食用。也有的用糖与梅子一同煮或用糖与青梅搅拌均匀使梅汁浸出,还有的用盐与梅子一同煮或用盐与青梅搅拌均匀使梅汁浸出,比较考究的还要在里面加入紫苏。《三国演义》第二十一回“曹操煮酒论英雄”中就写到青梅煮酒:刘备“随至小亭,已设樽俎:盘置青梅,一樽煮酒。二人对坐,开怀畅饮”。

在贵州东南的侗族中,还流行芒种打泥巴仗的习俗。这天,新婚夫妇由要好的男女青年陪同,跟众人一起集体插秧。他们边插秧边打闹,互扔泥巴取乐。活动结束后,检查“战果”,谁的身上泥巴最多,谁就是最受欢迎的人。

这些节日习俗都与旧时的农事活动有关。如今,随着社会的发展,人们生活方式和观念的改变,这些习俗多已消失,因而芒种节日的风采也逊色许多。

【名家背影】

## 报纸上认识卢振华先生



卢振华先生工作照